

## **Украинское правительство дает зеленый свет для переезда белорусских IT-компаний и IT-специалистов в Украину**

Украина создает максимально благоприятные условия для ведущих IT-компаний и высококвалифицированных IT-специалистов из Белоруссии, чтобы стимулировать их деятельность и трудоустройство в Украине.

Предпосылкой для такого плотного внимания украинского Кабмина к белорусскому IT-сектору стал политический кризис в Белоруссии, разразившийся в августе этого года после объявления результатов президентских выборов и все еще не закончившийся к этому времени. С началом кризиса перед белорусским IT-бизнесом возникло большое количество критических проблем, из-за которых продолжение деятельности в своей стране становится для него неприемлемым и рискованным делом.

В частности, в ходе политического противостояния белорусское IT-сообщество столкнулось с серьезными ограничениями доступа к интернет-сети, а также со значительными и неожиданными перебоями в работе мобильных операторов и банковской системы. Тем самым Белоруссия становится непредсказуемой и, как следствие, малопривлекательной страной для ведения IT-бизнеса, поскольку IT-компании в таких условиях начинают нарушать контрактные обязательства и таким образом теряют клиентов. Поэтому переезд в другие страны становится для них насущной перспективой ради сохранения и развития своего бизнеса. И Украина стремится воспользоваться своими выгодами в этой ситуации, предлагая белорусским IT-компаниям и IT-специалистам максимально благоприятные условия для переезда и иммиграции.

Напомним, что самые большие проблемы с интернетом имели место в Белоруссии с 10 по 12 августа этого года. По некоторым подсчетам, лишь один день без интернета стоил белорусской экономике 56,4 млн. долларов, а за трое суток она потеряла около 170 млн. долларов.

Важно, что IT-сектор является одним из флагманов белорусской экономики и обеспечивает до 10% национального ВВП. Поэтому переезд ведущих белорусских IT-компаний и IT-специалистов до Украины – это существенное усиление ее IT-сектора, укрепление украинского рынка труда и экономики в целом.

В частности, силами трех украинских министерств – Минцифры, Минэкономики и МИД – для Белоруссии был запущен отдельный информационный портал, где можно найти пошаговые инструкции, решения, ссылки и советы – как для IT-бизнеса и IT-команд, так и для отдельных IT-специалистов. Портал ведется на русском и английском языках.

На портале даются разъяснения относительно условий проживания в Украине; стоимости аренды жилья, проезда в общественном транспорте; а также относительно важных юридических нюансов трудоустройства иностранных граждан; условий налогообложения для иностранцев, которые

имеют регистрацию ФЛП в Украине; оформления виз, страхового полиса (в том числе в условиях эпидемии COVID-19) и получения других документов, таких как разрешение на трудоустройство, вид на жительство, персональный идентификационный номер и т. п.

Кроме того, Кабинет министров Украины возлагает надежды на то, что белорусские компании и специалисты максимально воспользуются иммиграционной квотой, принятой правительственным распоряжением № 431-р от 11 марта 2020 г. «Об установлении квоты иммиграции на 2020 год». Эта квота предназначена специально для высококлассных иностранных IT-специалистов – она официально начала действовать с 21 июля 2020 г. С помощью этой и аналогичных квот украинское правительство планирует смягчить критический дефицит рабочей силы на отечественном IT-рынке.

Напомним, что в августе – учитывая нестабильную ситуацию в Белоруссии – вице-премьер-министр и министр цифровой трансформации Украины Михаил Федоров заявил о готовности создать все необходимые условия для комфортного переезда белорусских IT-компаний и IT-специалистов в Украину. Министр отметил, что сегодня у украинских компаний есть возможность приглашать иностранцев-айтишников к себе на работу – независимо от уровня их квалификации. Процедура трудоустройства для IT-специалистов упрощена до минимума: иностранец предоставляет компании копию своего паспорта с заверенным переводом и цветное фото 3,5 x 4,5. Затем компания обращается с заявлением в Центр занятости, к которому прилагает копии паспорта иностранца, фото и проект трудового соглашения с ним. В течение 5-7 дней Центр занятости выдает разрешение на трудоустройство – и на этом все: иностранец может легально проживать и работать на территории Украины.

К тому же, как отметил Михаил Федоров, украинское правительство (при участии Минцифры и других министерств и ведомств) открыло широкие возможности и для иммиграции высококвалифицированных иностранных IT-специалистов в Украину – речь идет об указанной выше иммиграционной квоте, которая позволяет 5000 такого рода специалистов иммигрировать в Украину. Трудоустройство в пределах указанной квоты дает им возможность получить вид на постоянное жительство и работу в Украине в течение 10 лет.